

## 聚 焦 中共二十大

# 國際輿論關注中共二十大：對世界產生深遠影響

# 中國式現代化將帶來合作發展機遇

香港文匯報訊 綜合外電、新華社及中新社報道，中國共產黨第二十次全國代表大會於10月16日上午在北京人民大會堂開幕。一些外國媒體聚焦中共二十大並表示，大會將對世界產生深遠影響，中國式現代化將帶來合作發展機遇。

### 對未來發展作出規劃

國際輿論普遍關注中國未來發展方向，認為中共二十大是在關鍵時間節點召開的一次重要會議，對中國未來發展作出全面規劃和部署。

美國有線電視新聞網（CNN）報道稱，二十大將揭示中國作為世界第二大經濟體未來發展方向。新加坡《聯合早報》指出，對外界來說，二十大報告是觀察未來五年中國政治和經濟走向的重要依據。二十大報告將「以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興」作為下一階段中心任務，並為「中國式現代化」作出明確定義。

英國廣播公司（BBC）則稱，中國式現代化是全新的「政治語碼」。報道援引二十大報告內容稱，「中國式現代化」是中國共產黨領導的社會主義現代化，既有各國現代化的共同特徵，更有基於自己國情的中國特色。

《日本經濟新聞》刊文稱，二十大報告強調「中國式現代化」，表明中國不會選擇過去西方國家依靠戰爭、殖民、掠奪等為發展中國家帶來不幸的現代化道路。

法新社、塔斯社等媒體注意到二十大報告中關於「反對冷戰思維」的表述。報道稱，二十大報告再次提到中國堅定奉行獨立自主的和平外交政策，強調「中國永遠不稱霸、永遠不搞擴張」。

日本《朝日新聞》16日在頭條報道中詳細介紹了會期、代表人數等大會信息，還評論表示，中國在過去數十年逐步走向繁榮，並以社會主義現代化強國為目標取得卓越進步，全世界都關注中共將如何帶領中國人民實現共同富裕。

### 中國經濟繼續騰飛

「面對全球經濟衰退、通貨膨脹、氣候變化等深刻挑戰，世界人民需要一盞明燈，砥礪前行。」《今日巴基斯坦》的報道稱，全球將從中共二十大找到希望，因為中國未來的發展藍圖會在世界地緣政治、地緣經濟和地緣戰略格局中留下持久印記。

印度《新德里時報》刊文分析了為何中國共產黨這場大會尤為重要，文章說，二十大將為中國如何應對未來五年的機遇和挑戰提供依據，會上相關決策將對全球產生深遠影響。

澳洲《每日電訊報》稱，過去十年，中國在脫貧、航天、應對氣候變化方面取得顯著進步。文章援引巴黎政治學院國際關係研究中心的中國問題專家讓·路易·羅卡的觀點指出，中國已讓數億人擺脫貧困，中國農民收入明顯增加。

俄羅斯衛星通訊社刊文表示，過去十年，中國經濟總量繼續向上攀升，改善了中國人民福祉，現在中國已經在人工智能、數字經濟等領域處於領先地位。中共二十大不僅對中國、對全世界來說都是重大事件。

委內瑞拉南方電視台報道認為，中共二十大將回顧審視過去五年的工作，並展望未來五年的發展路徑。中國的經濟繼續「騰飛」，中國對外開放政策將更具活力、影響深遠。

哈薩克斯坦中國貿易促進協會會長哈納特·拜賽克對中國式現代化頗為期待。他通過與中方對接農業、能源、電商等領域商貿合作深刻感受到，共建「一帶一路」倡議不斷推進，哈薩克斯坦等沿線國家切實獲益。

「中國在國內集中力量辦大事的同時，也在向世界釋放發展的正面外溢效應，體現了中國智慧和力量。」拜賽克說，中國式現代化將帶動中國取得新的經濟社會發展成就，為哈薩克斯坦等發展中國家帶來更多新的合作發展機遇。



▲ 10月16日，中國共產黨第二十次全國代表大會在北京人民大會堂隆重開幕。圖為記者在採訪。

中新社

## 外交部：國際社會高度評價二十大里程碑意義

香港文匯報訊 據中新社報道，多國領導人和國際組織負責人近日紛紛祝賀中共二十大勝利召開，中國外交部發言人汪文斌17日在例行記者會上對此作出回應。他說，中方始終把自身發展置於人類發展坐標系中，與世界各國共享發展機遇。

汪文斌介紹說，多國領導人和國際組織負責人近日致電、致函中共中央總書記、國家主席習近平，祝賀中共二十大勝利召開，表示中共二十大將成為中國社會主義建設事業新的里程碑，相信在習近平同志為核心的中共中央領導下，中國定能勝利實現中華民族偉大復興。

他說，各方還表達了對發展對華關係的高度重視，強調中國是世界和平安全、多邊主義、公平正義世界秩序

的倡導者，已成為世界經濟的重要引擎，通過共建「一帶一路」倡議推動各國合作共贏，願進一步鞏固和深化同中國的友誼和夥伴關係。

### 堅定不移走和平發展道路

「胸懷天下者，『朋友遍天下』。」黨的十八大以來，在以习近平同志為核心的黨中央堅強領導下，中國堅定不移走和平發展道路，建設相互尊重、公平正義、合作共贏的新型國際關係，推動構建人類命運共同體，始終做世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者，為解決全球重大問題貢獻了中國智慧和中國方案，為推動人類發展與進步凝聚共識與合力，得到世界廣泛認可。」汪

文斌說。

他舉例說，多項國際民調顯示，中國在世界上特別是廣大發展中國家中受到普遍歡迎。聯合國秘書長古特雷斯稱讚，中國已成為「促進世界和平與發展不可或缺、值得信賴的重要力量」。

汪文斌表示，在全面建設社會主義現代化國家新征程上，中國共產黨為人民謀幸福、為民族謀復興、為人類謀進步的初心不改，信念更堅，將帶領中國人民凝聚萬眾偉力，續寫復興華章。

「同時，我們將始終把自身發展置於人類發展坐標系中，與世界各國共享發展機遇，繼續攜手同行，推動構建人類命運共同體，為人類和平與發

展的崇高事業作出新的貢獻。」他說。

會上，另有記者就中共二十大代表選舉履職一事提問。汪文斌對此表示，二十大的籌備工作，體現出堅持黨的領導與發揚民主相統一，成為一次充分發揚黨內民主、走群眾路線的成功實踐。

「國際社會對二十大勝利召開充滿期待，對二十大籌備工作也給予了高度評價。」汪文斌說，坦桑尼亞、約旦、哈薩克斯坦、巴基斯坦等國專家學者認為，中國共產黨深知為人民服務的重要性，將決策建立在了解社情民意基礎之上，以人民利益為標準，以國家發展進步為考量。中國依靠民主集中制為基礎發展的治國理政體系，取得了前所未有的成就。

## 新聞中心備生日禮物 為大會平添一份溫情

### 花絮

中國共產黨第二十次全國代表大會已於10月16日開幕。香港文匯報記者從中共二十大新聞中心獲悉，共有約2,500名境內外記者報名參加大會採訪報道工作，其中港澳記者約150名，外國記者約750名。新聞中心認真落實疫情防控要求，不少境內外記者從10月12日開始已報到入住新聞中心。

在為記者提供集中住宿和通勤便利的同

時，新聞中心還為生日在會期（10月12日至25日）的境內外記者專門準備了生日禮物。據悉，這份生日禮物以「抽盲盒」的形式出現，盲盒裏面有一張卡片，對應中軸線連體郵摺、中軸線古建模型、絲巾、小夜燈、百壽杯、長城主題手辦、故宮以東徽章等，記者憑身份證或護照即可領取。這種人性化安排，為大會平添了一份溫情。

◆香港文匯報記者 張帥 北京報道



◆一位記者在二十大新聞中心領取準備的生日禮物。香港文匯報北京傳真

### 會場內外

## 張桂梅：希望多活幾年看到教育燦爛前景

「原來我們是讓孩子們能讀上書，人人有書讀，但這次我看到了更遠的目標，更高的目標：讓孩子們讀好書，想讀什麼書就讀什麼書，這個教育公平，我們追求了多少年，終於在這個報告裏，我們看到了希望，看到了教育的遠景。」中共二十大代表、被稱為「燃燈校長」的雲南麗江華坪女子高級中學校長張桂梅聽取二十大報告後接受媒體採訪時表示，自己是含着熱淚聽完的。

會上，張桂梅每字每句都認真看着、聽

着，還用重點符號進行了標註，尤其是關於教育的部分。

「十八大以來這十年，我們黨和政府竭盡全力，讓孩子們都讀上書，但是我總覺得還沒有達到那個終極的目標，但是今天這個目標實現了，我特別特別的激動。」張桂梅表示，希望自己能多活幾年，可以好好看看教育的燦爛前景。

47年前，張桂梅從東北到雲南支邊，成爲一名教師。無數次的家訪中，她目睹了一個

又一個山區女孩因貧困失學。後來，她決心創辦免費女子高中，點亮貧困山區孩子們的夢想。

### 「要把山裏孩子拖到現代化軌道上」

15年前，張桂梅第一次當選中國共產黨全國代表大會代表。彼時，為籌建一所免費女子高中，她已經奔走了整整5年，省吃儉用、四處求人，才籌集到1萬多元人民幣資金。首次參加黨代會，張桂梅在會上說

出了自己的夢想：創辦一所免費女子高中，用教育阻斷貧困代際傳遞。

翌年，在各方支持下，全國第一所公辦免費女子高中——雲南麗江華坪女子高級中學正式成立。那年9月，首批94名貧困女孩走進華坪女高的校園。建校至今，華坪女高已接收2,000多名女生，一本上線率連續多年保持在40%以上，高考成績綜合排名位居麗江市第一。

「『燃燈校長』並非我一個人，是我們黨，是我們政府，是全體鄉村教師，還有

支持我們的社會各界力量，我才『燃』得起來。」14日，張桂梅在接受採訪時說。

關於未來，張桂梅也做好了打算，要把山裏的孩子都拖到現代化的軌道上。「（這）需要知識，需要我們老師的能力，需要老師們遵教書，邊深造自己，和我們的學生同步。（但）不管付出什麼，都要把學生拖到這個軌道上，絕不拖我們國家現代化的後腿。」張桂梅表示，現在也在準備着各種現代化的教學手段。

◆中新網